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W numerze m.in.: Ogło-
szenie o naborze do Rady 
Seniorów, Co się dzieje 
z uchwałą krajobrazową?, 
Podziękowanie dyrektora 
MOPS Zdzisława Dziendzie-
la, Wspomnienie o pielęg-
niarce Zosi, Podróż przez 
Kirgistan, Sukcesy SRS Czan-
toria i Pilch Ski Academy.

O 34. Finale Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy piszemy na str. 8. Fot. Ł. Michalik, M. Niemiec, K. Paradowska, K. Waliczek, Miasto Ustroń

  (cd. na str. 13)

DO LEKTURY 
ZAPRASZALI AUTORZY

– Ustroń jest ziemią naszych przodków. Ta wielowyznaniowa  
i wielonarodowa przeszłość nas spaja. Z tego jesteśmy dumni. 
(...) Gdyby nasza przeszłość była prosta, nieskomplikowana, 
jednorodna, to nie byłoby o czym pisać – powiedziała Bożena 
Kubień, redaktor prowadząca, rozpoczynając prezentację 28 
tomu „Pamiętnika Ustrońskiego”, który dobitnie świadczy  
o tym, że jest o czym. Dowód w twardej oprawie, ilustrowany 
niezwykłymi zdjęciami, zawierający ciekawe wspomnienia 
i opracowania, można kupić w Muzeum Ustrońskim, Parafii 
Ewangelicko-Augsburskiej, Sklepie Zibi Hit i w Ambasadzie 
Księstwa Cieszyńskiego. Kosztuje 40 zł. 

CHCĄ REKRUTACJI
I GWARANCJI

Filia biblioteki, filia domu kultury, klub seniora, siedziba 
KGW, świetlica – to wszystko może się mieścić w budynku 
obecnego Przedszkole nr 5 w Lipowcu po tym, jak opuszczą 
go przedszkolaki. Mogłyby się w nim odbywać zajęcia dla 
seniorów, pań, panów, dzieci, młodzieży, zajęcia terapeu-
tyczne, rekreacyjne, rehabilitacyjne, porady psychologiczne, 
wykłady, warsztaty, lekcje tańca czy muzyki. przekonywali 
o tym: Olga Kisiała – Koło Gospodyń Wiejskich w Lipowcu, 
Danuta Koenig – Uniwersytet Trzeciego Wieku, Monika Zawada 
– Stowarzyszenie Można Inaczej, Bogdan Kozieł – Klub Seniora, 
Krzysztof Krysta – Miejska Biblioteka Publiczna. 

         (cd. na str. 4)
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KRONIKA MIEJSKA
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OBOWIĄZEK ZŁOŻENIA INFORMACJI 
O WYROBACH ZAWIERAJĄCYCH 

AZBEST
Wszyscy właściciele nieruchomości, zarządcy budynków oraz 

użytkownicy wieczyści, którzy posiadają na terenie nieruchomo-
ści wyroby zawierające azbest, są zobowiązani do corocznego 
składania druku „Informacja o wyrobach zawierających azbest”. 

Informację przedkłada się  corocznie  w terminie  do dnia 31 
stycznia: 1. Osoba fizyczna – wójtowi, burmistrzowi lub prezy-
dentowi miasta; 2. Osoba prawna – właściwemu marszałkowi 
województwa.

Informację sporządza się w 2 egzemplarzach: 1. jeden egzem-
plarz przedkłada się w formie pisemnej właściwemu organowi;    
2. drugi egzemplarz przechowuje się przez okres jednego roku, 
do czas sporządzenia następnej informacji.

Natomiast w przypadku, gdy występujące na nieruchomo-
ści wyroby azbestowe zostały zdemontowane i przekazane do 
utylizacji, a nie zostało to jeszcze zgłoszone do  właściwego 
urzędu, wówczas należy niezwłocznie przedłożyć „Informację 
o  wyrobach zawierających azbest, których wykorzystywanie 
zostało zakończone”, gdyż druk ten jest podstawą do zaktuali-
zowania danych w Bazie azbestowej.

Więcej informacji można uzyskać w Urzędzie Miasta Ustroń 
– Wydział Środowiska i  Rolnictwa w pok. 25 lub pod nr tel. 
33/8579343.

DYŻUR ZARZĄDU OSIEDLA CENTRUM 
W każdy pierwszy wtorek miesiąca w godzinach 17.30-18.30 

będzie się odbywał dyżur Zarządu Osiedla (Dzielnicy) Centrum 
oraz radnych z tego okręgu. Pierwszy dyżur jest zaplanowany na 
3 lutego. Miejsce: sala konferencyjna SM Zacisze, ul. Wantuły 47.

Zarząd Osiedla Centrum

WERNISAŻ WYSTAWY LITOGRAFII 
PAULINY PIECHACZEK 

Muzeum Marii Skalickiej zaprasza na wernisaż wystawy lito-
grafii Pauliny Piechaczek „W Kręgu Bogów i Mitów” w sobotę, 
31 stycznia o godz. 15.00. Wstęp wolny. 

Paulina Piechaczek pochodzi z Ustronia. Jest absolwentką Aka-
demii Sztuk Pięknych im. Eugeniusza Gepperta we Wrocławiu. 
Ukończyła studia z tytułem magistra z dziedziny grafiki. Przez 
pięć lat uczyła się projektowania graficznego oraz grafiki war-
sztatowej, ze swego rodzaju specjalizacją w technice Litografii. 

Wystawa czynna od 31 stycznia do 30 czerwca.

DZIEŃ OTWARTY W SP 1
Dyrekcja i Grono Pedagogiczne Zespołu Szkolno-Przedszkol-

nego nr 1 w Ustroniu serdecznie zapraszają wszystkich przyszło-
rocznych pierwszoklasistów wraz z rodzicami na Dzień Otwarty 
naszej szkoły, który odbędzie się 3 marca o godz. 16.00.

DOTACJA NA USUWANIE AZBESTU
Miasto Ustroń w 2026 roku planuje ponownie wystąpić do 

Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej w Katowicach o środki finansowe na usunięcie wyrobów 
zawierających azbest. W związku z powyższym osoby zaintere-
sowane usunięciem wyrobów zawierających azbest ze swoich 
budynków, bądź zebrania go ze swoich nieruchomości w 2026 
roku proszone są o wypełnienie i złożenie ankiety dostępnej na 
stronie internetowej Miasta (www.ustron.pl) lub w pokoju nr 25 
UM Ustroń. 

Ankietę należy złożyć do 13 lutego w Urzędzie Miasta Ustroń. 
Mieszkańcy, którzy złożyli ankietę bądź wniosek w latach 

ubiegłych, a nie zrealizowali zadania, muszą złożyć ją ponownie.
Więcej informacji można uzyskać w Wydziale Środowiska 

i Rolnictwa pod numerem telefonu: (33) 857 93 43 (osoba do 
kontaktu Renata Dorda).

Zgodnie z ustanowionym wieloletnim programem pod nazwą 
„Program Oczyszczania Kraju z Azbestu na lata 2009 – 2032”, 
wszystkie wyroby zawierające azbest należy usunąć do 2032 roku. 

                                                           Burmistrz Miasta Ustroń 

ODBIÓR ŻYWYCH CHOINEK 
ŚWIĄTECZNYCH

Podczas odbioru bioodpadów w miesiącu lutym (pierwszy 
termin odbioru odpadów komunalnych zgodnie z harmonogra-
mem dla poszczególnych dzielnic) będą odbierane żywe choinki 
świąteczne. Choinki należy oczyścić z wszelkich ozdób, lampek, 
stojaków oraz doniczek. Choinki można również dostarczyć we 
własnym zakresie do Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów 
Komunalnych zlokalizowanego w Ustroniu przy ul. Krzywej 6. 

			       Wydział Środowiska i Rolnictwa 

ODSTĄPIĘ SALON FRYZJERSKI 
W CENTRUM USTRONIA

tel. 605-038-230

4/2026/2/R

PRZY KOŁOCZU I KAWIE 
O NIERODZIMSKIJ SPRAWIE

Uniwersytet Trzeciego Wieku w Ustroniu wraz z Muzeum 
Ustrońskim organizuje w dniu 12 marca (czwartek) o godz. 
16.00 w świetlicy Szkoły Podstawowej nr 6 kolejne spotkanie 
z mieszkańcami tym razem Nierodzimia z cyklu „Przy kołoczu 
i kawie o ustróńskij sprawie”. Starsi mieszkańcy tej urokliwej 
dzielnicy Ustronia proszeni są o przeszukanie swoich archiwów 
i przyniesienie do Muzeum w terminie do dnia 28 lutego uni-
kalnych starych fotografii i pamiątek dokumentujących Niero-
dzim w minionych latach. Mile widziane będą pamiątki, stare 
fotografie, inne rekwizyty. Prosimy o przestrzeganie terminu, 
materiał musi być przygotowany przez pracowników MU do 
prezentacji. Uczestnicy spotkania proszeni będą o przywołanie 
z pamięci dawnych czasów, gdzie mieszkali, jak żyli, zwyczajo-
we nazwy, znane osoby, ważne wydarzenia i inne wspomnienia. 
Jesteśmy przekonani, że będzie to bardzo wzruszające i miłe 
spotkanie z ludźmi i historią Nierodzimia. Opowieści snute  
w naszej cieszyńskiej gwarze, przy kołoczu i kawie zorkowej będą 
cudownym dopełnieniem tego niezwykłego wydarzenia. Osobą 
do kontaktu wśród mieszkańców dzielnicy jest p. Bogusława 
Rożnowicz nr tel. 693 098 439. A tymczasem szukajcie fotografii 
w starych albumach, pamiątek w domach, u starzyków, ciotek, 
łujcow. Liczymy na Was mieszkańców Nierodzimia i serdecznie 
zapraszamy na spotkanie.

WALENTYNKOWA POTAŃCÓWKA 
NA CZANTORII 

14 lutego w godz. 18.00 do 21.00  przy górnej stacji KL 
Czantoria odbędzie się Walentynkowa Potańcówka na Czan-
torii. Zabawa plenerowa w stylu lat 80 i 90-tych z Dyskoteką 
Dorosłego Człowieka prowadzona przez Dee Jay JANO. Wstęp 
bezpłatny. Na miejscu dostępne będą: ciepłe napoje, smaczne 
posiłki, magiczny las.

*   *   *
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KRONIKA MIEJSKA WAŻNE TELEFONY
Numer alarmowy   112
Policja Ustroń 	 47 857-38-10 
	                fax 47 857-38-14
Straż Pożarna Polana
		  33 854-59-98
Wodociągi 	 33 854-34-96
		  33 854-22-44
telefon alarmowy 994
Przedsiębiorstwo Komunalne 	
		  33 854-35-00
Straż Miejska	 33 854-34-83 	
		   604-558-321
Pogotowie Energetyczne 991 
		  33 857-26-00

Pogotowie Gazowe     992
PGNiG	 32 391-23-03
Kominiarz	 33 854-37-59
		  602-777-897
Urząd Miasta  	 33 857-93-00
Poradnia Rodzinna 
Mickiewicza 1	 537 071 063
		  33 333 60 61
		  33 333 60 63
Salus	 730 300 135 
 		  33 333 40 35
Medica	 33 854 56 16
Rodzinna Praktyka Lekarska 
NZOZ Nierodzim
		  33 854 23 50

poniedziałek – środa 	 7.30 – 15.30
czwartek 			   7.30 – 16.30
piątek 			   7.30 – 14.30

GODZINY PRACY URZĘDU MIASTA

poniedziałek:	 8.00 -15.00	 wtorek:	 8.00 -19.00
środa:	 8.00 -15.00	 czwartek:	 8.00 -15.00
piątek:	 8.00 -15.00

GODZINY PRACY REDAKCJI
GAZETY USTROŃSKIEJ

DYŻURY APTEK
Apteka „Medea” – Cieszyn, ul. Bielska 8 

od poniedziałku do soboty (noc) w godz. 21.00-23.00, 
w dni wolne od pracy w godz. 14.00-21.00

Dyżury całodobowe Bielsko-Biała: 
Apteka „Klimczok” – ul. Cyniarska 11, tel. 33 812 48 66,

Apteka „Na Dworcu” – ul. Warszawska 2, tel. 33 812 24 76

Miejska Biblioteka Publiczna - środa godz. 13.00-18.00.
Zapisy: tel. (33) 477 72 39

NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA 
I MEDIACJA

USŁUGI POGRZEBOWE
KUBIEŃ-KANIA

biuro czynne: pn-pt 8.00-15.00	sob 9.00-12.00

ul. Daszyńskiego 11, Ustroń
tel. całodobowy: 33 854 44 75, tel. kom.: 505 548 018

współpraca z krematorium w Żorach, kwiaty, wieńce

4/2026/1/R

CI, KTÓRZY OD NAS ODESZLI:
Bronisław Trombik		 lat 87						    ul. Bładnicka
Łucja Chwastek		 lat 85					    ul. Jana Wantuły

USTROŃSKIE LODOWISKO
Czynne jest codziennie w godz. 9.00-20.00. Przerwa technicz-

na w godz. 13.00-14.00. Dla wszystkich mieszkańców Ustronia 
wejście bezpłatne w dni powszednie (pon.-pt.) od 14.00 do 16.00. 
Bilet wstępu na lodowisko – 60 min.: dzieci do 7. roku życia – 
darmowy, dzieci powyżej 7. roku życia – 15 zł, dorośli – 20 zł. 
Bilet wstępu dla mieszkańców Ustronia: dzieci do 7. roku życia 
i młodzież szkolna – darmowy, dorośli – 10 zł. Wypożyczenie łyżew 
– 8 zł, ostrzenie – 10 zł, wypożyczenie kasku/pingwinka – darmowe. 

*   *   *

TERMIN OPŁAT 
ZA SPRZEDAŻ ALKOHOLU

 Przedsiębiorcy posiadający zezwolenie na sprzedaż alkoho-
lu, są zobowiązani złożyć oświadczenie o wartości brutto jego 
sprzedaży oraz wnieść I ratę opłaty za korzystanie z zezwoleń do 
dnia 31 stycznia 2026 r.

Przypominamy, że 31 stycznia jest dniem wolnym od pracy,  
a w przypadku zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych, 
termin ten nie ulega przesunięciu na kolejny dzień roboczy.

W przypadku pytań lub wątpliwości prosimy o kontakt z pra-
cownikiem Urzędem Miasta pok. nr 3, lub pod nr 33 857 93 26. 	
		                                                    Miasto Ustroń

JAK DBAĆ O SIEBIE I BLISKICH
Stowarzyszenie „Można Inaczej”, ul. Partyzantów 2a zaprasza 

na wyjątkowe warsztaty dla dzieci. 
​Chcesz wiedzieć, jak zachować spokój w sytuacjach kryzy-

sowych? Razem z naszymi ekspertami nauczymy się, jak dbać  
o siebie i swoich bliskich. Zapraszamy do udziału w dwóch bez-
płatnych spotkaniach dla dzieci i młodzieży. 30 stycznia, godz. 
16.00-18.00 „Numery alarmowe – jak ratować życie.” oraz 23 
stycznia, godz. 16.00-18.00 „Domowy plan ewakuacji.” 

Dlaczego warto? Praktyczna wiedza bez straszenia. Scenki, 
quizy i rozmowy. Wstęp wolny dla każdego.

​Działania realizowane są w ramach projektu „Ustronie Bez-
pieczne: warsztaty z OSP oraz edukacja kryzysowa i wsparcie 
psychologiczne w Można Inaczej”. Projekt finansowany jest 
przez Fundację ORLEN i Fundację PKO Banku Polskiego za 
pośrednictwem POP Fund, zarządzanego przez Fundację PCPM. 

                                             

*   *   *

WYKŁAD UTW
Uniwersytet Trzeciego Wieku w Ustroniu serdecznie zaprasza 

na wykład dr. Bogdana Ficka z cyklu Bezpieczny Senior i Eko 
Senior „Sztuczna Inteligencja, czy jest się czego bać?”, który 
odbędzie się 5 lutego o godz. 16.00 w Muzeum Ustrońskim. 
Wstęp wolny.

SPROSTOWANIE
Przepraszam za błąd w tekście wspomnieniowym o Zbysz-

ku Wantule. Miało być: „Edukację rozpoczął w Szkole Podsta-
wowej Nr 1 w Ustroniu im. Franciszka Szewczaka, a następnie 
zaczął uczęszczać do Liceum Ogólnokształcącego im. Pawła Stal-
macha w Wiśle, gdzie w 1973 r. zdał maturę.”  Elżbieta Sikora

*   *   *

SPOTKANIE W LIPOWCU
Zarząd Osiedla Lipowiec, Bożena Piwowar – radna dzielnicy 

oraz Muzeum Ustrońskie zapraszają na spotkanie pt. „O hańdow-
nych dziejach Lipowca i Ustronia na 720-lecie” przy ciasteczkach 
ze szpyrkami i zbożowej kawie, które odbędzie się 31 stycznia  
o godz. 16.00 w strażnicy OSP Lipowiec. Podczas spotkania 
Alicja Michałek i Kamil Podżorski z Muzeum Ustrońskiego 
przedstawią ustrońskie legendy, najstarsze drewniane chałupy  
z Ustronia i Lipowca, prastare lipowieckie kapliczki i krzyże oraz 
związane z nimi tajemnice.

*   *   *
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Szefowie instytucji i organizacji pozarzą-
dowych potrzebują lokali, żeby rozwinąć 
działalność w dzielnicach Ustronia. Nie jest 
łatwo znaleźć miejsce do spotkań nawet  
w centrum, gdzie umiejscowione są obiekty 
użyteczności publicznej, ale na peryferiach 
nie ma ich prawie wcale. Lipowiec jest 
wyjątkiem i można powiedzieć, że w tym 
względzie ma wielkie szczęście. Zwracał 
na to uwagę burmistrz Paweł Sztefek, pod-
kreślając potencjał budynku dawnej szkoły. 

Tematem spotkania władz samorządo-
wych z mieszkańcami Lipowca miała być 
przyszłość Przedszkola nr 5, ale ta jest 
raczej przesądzona. Nie z powodu złej woli 
kogokolwiek, tylko ze względu na demo-
grafię. Liczba urodzeń spada gwałtownie 
i pokazują to statystyki przygotowane 
przez Centrum Usług Wspólnych, zajmu-
jące się finansami placówek oświatowych. 
Opracowania trafiły do rąk zebranych,  
a opracowała je i przekazała obecna na 
zebraniu dyrektor CUW Sylwia Moskal. 

W zebraniu ze strony samorządu oprócz 
burmistrza uczestniczyli: przewodniczący 
Rady Miasta Michał Kubok, wiceprze-
wodniczący RM Damian Ryszawy, radny 
Krzysztof Pokorny – przewodniczący 
Komisji Oświaty i Rodziny RM, radne  
z Lipowca: Bożena Piwowar i Magdalena 
Madzia oraz sekretarz miasta Magda-
lena Fober. Był proboszcz Parafii Pod-
wyższenia Krzyża Świętego Marian 
Kulis, Katarzyna Burzyńska – dyrektor 
Zespołu Szkolno-Przedszkolnego nr 4,  
w skład którego wchodzi Szkoła Podsta-
wowa nr 5 i Przedszkole nr 5, nauczy-
ciele, przedstawiciele Rady Rodziców, 
członkowie Zarządu Osiedla Lipowiec – 
przewodnicząca Ewa Tomica, Małgorzata 
Lebioda-Barys, Karol Nowak, Karolina 
Wantulok, Mateusz Łabudek i mieszkańcy. 

Decyzje w sprawie Przedszkola nr 5 
jeszcze nie zapadły, a trzeba je podjąć 
gdyż w dzielnicy funkcjonują dwa. Takiej 
nomenklatury używa samorząd, ale nie-

którzy mieszkańcy podkreślają, że przed-
szkole jest jedno, a oprócz niego oddziały 
przedszkolne w szkole. Jak zwał, tak zwał, 
standard tych drugich jest wysoki, bo do 
dyspozycji dzieci są nowoczesne, jasne, 
w pełni wyposażone pomieszczenia, cze-
go nie można powiedzieć o zabytkowych 
wnętrzach dawnej szkoły. Utrzymywanie 
dwóch placówek przedszkolnych miało 
sens do czasu, gdy potrzebne były miej-
sca dla dzieci nie tylko z Lipowca, ale też 
z innych dzielnic, w których ich zabrakło. 
W obecnym roku po raz pierwszy są wol-
ne miejsca w przedszkolach w centrum 
i zgodnie z szacunkami w następnym roku 
szkolnym wystarczy miejsc dla dzieci 
z Lipowca w samych Oddziałach Przed-
szkolnych w SP-5. Mieszkańcy wnioskują, 
żeby zorganizować jeszcze w tym roku 
rekrutację i do Przedszkola nr 5, i do Od-
działów Przedszkolnych. 

Przede wszystkim jednak chcą gwaran-
cji, że dzielnica nie straci budynku. Przed-

CHCĄ REKRUTACJI I GWARANCJI
 (cd. ze str. 1)

Dane rekrutacyjne przedstawiają spadek liczby przyjmowanych dzieci do przedszkoli w dzielnicy w poszczególnych latach – łączne dane 
rekrutacyjne dla Przedszkola nr 5 i Oddziałów Przedszkolnych.

Ilość i wielkość grup przedszkolnych Przedszkola nr 5 i Oddziałów Przedszkolnych przedstawiono w powyższych tabelach. Grupy są uzu-
pełniane dziećmi spoza gminy Ustroń.

Przedszkole nr 5  Oddziały Przedszkolne

Przedszkole nr 5  Oddziały Przedszkolne
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stawiali czarne scenariusze, w których 
zmiany w systemie oświatowym sprawią, 
że budynek na powrót stanie się potrzebny, 
a już nie będzie go można wykorzystać na 
cele oświatowe. Obawiają się też, że po 
zamknięciu przedszkola miasto nie znaj-
dzie środków na remont i budynek będzie 
niszczał aż do stanu nie do remontu. Nie 
na samym zebraniu, ale w rozmowach  
i w internecie pojawiają się też sugestie, że 
miasto chce sprzedać budynek prywatnej 
osobie, która przerobi go na mieszkania. 

Burmistrz przekonywał, że to ostatnie 
na pewno się nie wydarzy. Nie obawia 
się też o brak środków na modernizację, 
bo możliwości są duże, jeśli chodzi o 

programy pod kątem usług społecznych, 
seniorów, edukacji itp. W takim samym 
tonie wypowiadali się radni. Wszyscy wy-
rażali zrozumienie dla niepokoju lipowczan 
i pytali o ich oczekiwania wobec nowego 
zagospodarowania budynku przedszkola. 

Na temat możliwości, jakie daje budynek, 
najwięcej mówili zaproszeni goście, którzy 
mają doświadczenie w działaniu na rzecz 
różnych grup mieszkańców. Seniorzy, dzie-
ci, młodzież mogliby korzystać z różnych 
form aktywności, a gdyby nie ograniczać 
wyobraźni, to można jeszcze wziąć pod 
uwagę fakt, że wokół Przedszkola nr 5 jest 
19 arów terenu budowlanego, więc może 
tam powstać dodatkowy budynek. Zwraca-

Koszty utrzymania obiektu (miesięczne i roczne) w latach 2024-2025.                                  Wszystkie tabele pochodzą z opracowania CUW.

Koszt utrzymania dziecka w Przedszkolu nr 5 i Oddziałach Przed-
szkolnych w SP 5 w roku 2025 z uwzględnieniem subwencji, czyli 
środków z budżetu państwa przekazywanych jednostkom samorządu 
terytorialnego na realizację zadań oświatowych. 

no uwagę, że pewnym problemem będzie 
zabytkowy charakter budynku, co może 
przeszkadzać np. w budowie niezbędnej 
windy, ale z drugiej strony, jak się udało 
zrobić dźwig przy budynku biblioteki... 

Czy podczas zebrania osiągnięto porozu-
mienie co do przyszłości Przedszkola nr 5  
i budynku? Nie, ale postawa i mieszkańców 
i samorządowców daje nadzieję, że uda się 
osiągnąć porozumienie dla dobra dziel-
nicy. Uczestnicy zebrania chcieli zyskać 
pewność i wskazywali budynki, które jako 
społeczność utracili, mimo iż brali udział  
w ich powstawaniu. Nie chcą dopuścić do ta-
kiej sytuacji po raz kolejny i samorząd musi 
im to zagwarantować. Monika Niemiec 

 

W niedzielę w kościele pw. Podwyższenia 
Krzyża Świętego w Lipowcu odbył się piękny 
koncert. Po mszy św. o godz. 11 przed ołta-
rzem ustawiła się grupa dzieci i młodzieży 
i popłynęły dźwięki tradycyjnych kolęd, 
jazzowych pastorałek oraz ludowych przy-
śpiewek świątecznych. Wokal uzupełniały 
skrzypce, gitary, akordeon i klawisze. Pięk-
ne chwile podarowała lipowczanom Schola 
Dziecięca „Muzyczne Duszki” z Lipowca pod 
kierunkiem Kingi Drabek, która wystąpiła  
z bardziej doświadczoną i uznaną grupą Scho-
la i Skrzypaczki Magnificat Orzesze. Współ-
praca się rozwija, a korzystają słuchacze. 
Organizatorzy podziękowali proboszczowi  
ks. Marianowi Kulikowi za możliwość wystą-
pienia w kościele.                Fot. M. Niemiec

Przedszkole nr 5  Oddziały Przedszkolne
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DARMOWY TRANSPORT
NA NABOŻEŃSTWA 

Z myślą o tych, którym trudno do-
trzeć na nabożeństwo (osobach star-
szych, samotnych, wykluczonych trans-
portowo) w każdą pierwszą niedzie-
lę miesiąca organizowany jest trans-
port do i z kościoła ap. Jakuba Star-
szego. Osoby potrzebujące pomocy  
proszone są o kontakt z kancelarią para-
fialną. www.ustron.luteranie.pl.

USTROŃSKA DLA SENIORA

PARAFIA EWANGELICKA
Spotkania odbywają się w każdy ostatni 
czwartek miesiąca o godz. 10.00. 

POLSKI ZWIĄZEK 
EMERYTÓW

Spotkania emerytów odbywają się 
w każdą środę miesiąca o godz. 
10.00 w sali lustrzanej Miejskie-
go Domu Kultury „Prażakówka”,  
ul. Daszyńskiego 28. Tel. 33 854 29 06. 

PARAFIA 
KATOLICKA św. KLEMENSA

Spotkania odbywają się w salkach parafial-
nych w ostatni poniedziałek miesiąca po 
mszy św. w intencji seniorów, godz. 8.30. 

SENIORZY 
W HERMANICACH

Spotkania w Parafii pw. Matki Boskiej 
Królowej Polski w Hermanicach: czwarta 
sobota miesiąca po mszy św. godz. 10.00.

Uniwersytet Trzeciego Wieku – 
Fundacja ESPRIT, ul. Daszyńskiego  
2, tel. 606 486 333.

KLUB SENIORA 
Przyziemie Szkoły Podstawowej nr 1, 
czynny: wtorki i środy od 10.00 do 13.00. 
Do dyspozycji: kącik kawowy, telewizor, 
książki, gry, piłkarzyki, zajęcia z kaligrafii 
i warsztaty literackie. 

*

*
*

FILMOWY CZWARTEK
W BIBLIOTECE

Miejska Biblioteka Publiczna zaprasza 
na kolejne „Filmowe Czwartki”. Pro-
jekcje filmów odbędą się 29 stycznia  
i w każdy czwartek lutego o godz. 12.00 
w czytelni Biblioteki. Kawa, herbata  
i dobry film. Wstęp wolny! Dodatkowe 
informacje: 33 854 23 40.

*

KOMUNIKAT!
Składki: Prosimy o wpłatę skład-

ki członkowskiej za II semestr 2026 r.  
w wysokości 60 zł podczas dyżuru Rady 
Programowej UTW w siedzibie Fundacji 
Esprit w godzinach 10.00-12.00. 03.02.26 
/wtorek/ 10.02.26 /wtorek/

Ubezpieczenie: Dla osób chcących 
korzystać z dodatkowego ubezpieczenia 
NNW przyjmujemy wpłatę w wysokości 
20 zł od osoby na cały rok 2026. /Polisa 
do wglądu w czasie  dyżurów/.

Wolne miejsca w sekcjach dla uczest-
ników projektu w II semestrze: 1. język 
angielski – gr. początkująca – wtorek godz. 
10.00-11.00. 2. język angielski – gr. za-
awansowana – wtorek godz. 11.00-12.00. 
3. joga – poniedziałek godz. 9.45-10.45 
lub 11.00-12.00. Zapisy przyjmowane są 
na wtorkowych dyżurach.

Wykład: UTW zaprasza na wykład  
dr. Bogdana Ficka z cyklu Bezpieczny 
Senior i Eko Senior ” Sztuczna Inteli-
gencja, czy jest się czego bać?”, 5 lutego 
o godz. 16.00 w Muzeum Ustrońskim.
Wstęp wolny.

*

NABÓR DO RADY 
SENIORÓW

Na podstawie uchwały Nr XI/152/2019 Rady Miasta Ustroń  
z dnia 24 października 2019 r. burmistrz Paweł Sztefek wydał 
Zarządzenie zawierające ogłoszenie naboru kandydatów do 
Rady Seniorów Miasta Ustroń w kadencji 2026-2030. 

W ogłoszeniu o naborze czytamy:
1. W skład Rady Seniorów wchodzi 9 członków. 
2. Kandydatami do Rady mogą być osoby w wieku powyżej 60 

roku życia, będące mieszkańcami Miasta Ustroń. 
3. Kandydatem do Rady może być osoba, która uzyska popar-

cie co najmniej 25 osób będących mieszkańcami Miasta Ustroń,  
z wyjątkiem osób, o których mowa w pkt 6. 

4. Mieszkaniec na członka Rady Miasta Ustroń może udzielić 
poparcia wyłącznie jednemu kandydatowi.

5. Udzielenie poparcia przez tę samą osobę więcej niż jednemu 
kandydatowi do Rady, skutkować będzie nieuwzględnieniem gło-
su poparcia tej osoby przy wszystkich zgłoszonych kandydatach. 

6. Podmiot działający na rzecz osób starszych może zgłosić 
jednego kandydata do Rady spośród swoich członków lub innych 
osób, które są mieszkańcami Miasta Ustroń oraz są w wieku po-
wyżej 60 roku życia. Zgłoszenie powinno być podpisane zgodnie 
z zasadą reprezentacji danego podmiotu. 

7. Wzory formularzy zgłoszeń i list poparcia ustala burmistrz. 
Wzory dostępne są na stronie internetowej Miasta Ustroń,  
w Biuletynie Informacji Publicznej oraz w biurze podawczym nr 
2 na parterze Urzędu Miasta Ustroń. 

8. Formularz zgłoszeniowy wraz z załącznikami należy złożyć 
w biurze podawczym Urzędu Miasta Ustroń. 

9. Termin składania Formularza zgłoszeniowego: w dniach od 
21 stycznia do 10 lutego 2026 r.

WARSZTATY 
BEZPIECZEŃSTWA 

Podczas spotkania rozmawialiśmy o bezpiecznych nawykach, 
przygotowaniu na brak prądu oraz o wzajemnej pomocy w sy-
tuacjach kryzysowych. W warsztatach wzięło udział 19 osób. 
Dziękujemy uczestnikom za aktywność i wspólnie spędzony czas. 
Warsztaty odbyły się w ramach projektu „Ustronie Bezpieczne: 
warsztaty z OSP oraz edukacja kryzysowa i wsparcie psycho-
logiczne w Można Inaczej”, finansowanego przez Fundację 
ORLEN i Fundację PKO Banku Polskiego, za pośrednictwem 
POP Fund, zarządzanego przez Fundację PCPM, we współpracy 
z Miastem Ustroń.                       Stowarzyszenie Można Inaczej
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Zofia Chodura (z lewej).

W mroźny nie-
dzielny poranek  
4 stycznia br. ode-
szła od nas nasza 
siostra i  matka  
Zofia Chodura  
z domu Sikora. 
Przeżyła 70 lat. 
Powodem zgonu 
było przeziębienie, 
grypa oraz zapa-
lenie płuc. Przez 
dwa tygodnie prze-
bywała na oddziale 
OIOM-u cieszyń-
skiego szpitala. 
Pozostawiła córkę, 
syna, siostrę i brata  
z rodzinami.

Zofia  Chodu -
ra  urodzi ła  s ię  
26 września 1955 
roku w Ustroniu 
na Gojach i była 

najmłodszą latoroślą w pięcioosobowym rodzeństwie. Uczęsz-
czała do Szkoły Podstawowej nr 2 – jeszcze w starym budynku, 
a następnie do 5-letniego Liceum Medycznego w Cieszynie, 
które ukończyła w 1975 roku. Od razu podjęła pracę w Szpitalu 
Reumatologicznym na Zawodziu jako instrumentariuszka na sali 
operacyjnej. W tym czasie szpital ten był pionierem w zakresie 
wszczepiania endoprotez kolanowych i biodrowych, zaś zespołem 
chirurgów kierował dr Smolik, pierwszy ordynator zabiegów 
ortopedycznych w tym szpitalu. Grono tych pielęgniarek i in-
strumentariuszek stanowiło zaprzyjaźnioną, życzliwą wobec 
personelu grupę. Wzajemnie się odwiedzały, cieszyły się naro-
dzinami własnych dzieci ale też spędzały czas na wycieczkach. 
W 1982 roku Zosia wyszła za mąż za Jerzego Chodurę i urodziły 
się dzieci: Tomasz i Joanna. Później podjęła pracę w sklepie spo-
żywczym PSS-u na Gojach, skąd przeszła na emeryturę. W 2024 
roku zmarł jej mąż Jerzy i przez 1,5 roku była wdową.

Zosia była osobą życzliwą i uczynną. Wykorzystując nabyte 
umiejętności pielęgniarskie często zachodziła do osób chorych 
wykonywać zastrzyki lub udzielać innej pomocy medycznej. 
Pamiętam jak latem 1989 roku na budowie mojego domu piła 
tarczowa – cyrkularka obcięła palec lewej dłoni naszemu bratu 

Rudkowi. Dobrze, że Zosia była akurat w domu, szybko i fachowo 
założyła opatrunek z odciętymi palcami po czym niezwłocznie 
z mężem Jurkiem przewieźli brata do szpitala. Ten fachowo 
założony opatrunek uciskowy oraz natychmiastowa operacja 
uchroniły naszego brata Rudka od amputacji palców. 

Zosia spoczęła w grobie obok swojego męża Jurka na cmen-
tarzu komunalnym.

Chcę podziękować panu dr Tadeuszowi Dzielskiemu za troskli-
wość i medyczne wsparcie w czasie choroby naszej siostry Zosi.

			                                        Józef Sikora

WSPOMNIENIE O PIELĘGNIARCE ZOSI

Corocznie w ostatnim tygodniu stycznia 
przygotowywany jest Tydzień Modlitw  
o Jedność Chrześcijan, a ustrońskie kościoły 
od wielu lat uczestniczą w tym ekume-
nicznym nabożeństwie. W tym roku hasło 
uroczystości brzmiało: „Jedno ciało, jeden 
duch, jedna nadzieja”, a materiały do mod-
litw zostały opracowane przez wiernych 
Ormiańskiego Kościoła Apostolskiego oraz Or-
miańskich Kościołów Katolickiego i Ewangeli-
ckiego. W tym roku nabożeństwo w naszym 
mieście urządzono 24 stycznia w kościele 
rzymskokatolickim św. Klemensa z udziałem 
proboszcza tej parafii ks. kan. Wiesława Baj-
gera, brata z Kościoła Dominikanów w Herma-
nicach oraz proboszcza parafii ewangelickiej 
ks. Dariusza Lercha i wikariusza tej parafii ks. 
Zbigniewa Obracaja. Uroczystość celebrował 
ks. Bajger. Na zakończenie nabożeństwa 
proboszcz poprosił o wystąpienie Łukasza 
Sitka, kierującego Chrześcijańskim Stowa-
rzyszeniem Ekumenicznym. Uroczystość 
ubogacił pięknymi pieśniami chór parafialny 
„Ave” pod kierunkiem Alicji Adamczyk oraz 
solistka Anna Puzoń. 
			             Fot. L. Szkaradnik
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W miejskim 34. Finale WOŚP wzięło udział około 200 wo-
lontariuszy, wydano 58 puszek. Zaangażowali się uczniowie 
wszystkich ustrońskich szkół i 10 dorosłych. Kwestowano na 
terenie całego miasta, a nawet na Czantorii i Równicy. 

Sztab WOŚP mieścił się w Miejskim Domu Kultury „Praża-
kówka”, bo to właśnie ta placówka co roku organizuje Finał.  
Pracownicy MDK już 3 miesiące wcześniej zgłaszają do Fundacji 
Jurka Owsiaka gotowość utworzenia sztabu, później kontaktują 
się z nauczycielami podstawówek. W szkołach odbywa się nabór 
wolontariuszy, a później znów przejmuje ich „Prażakówka”, za-
opatrując w identyfikatory i puszki na datki. Pracownicy domu 
kultury mają pełne ręce roboty już na 3 miesiące przed Finałem 
WOŚP, a w dniu, w którym się odbywa, pracują przez cały dzień, 
koordynując wszelkie działania. We wcześniejszych latach po-
mocą służyli strażnicy miejscy, którzy byli w stanie przewieźć 
potrzebne rzeczy lub wolontariuszy, a także pomóc w trudnych 
sytuacjach, gdy ktoś źle się poczuł, przemoknął do suchej nitki, 
był narażony na nieprzyjemności ze strony przeciwników WOŚP. 
Pozostający w odwodzie strażnicy dawali poczucie bezpieczeń-
stwa. W tym roku komendant Straży odmówił zwyczajowego 
wsparcia, proponując jedynie pomoc jednego strażnika. Dla zbiór-
ki kluczowy był samochód, więc podziękowano. Na szczęście 
podczas kwesty było spokojnie, nie doszło do groźnych sytuacji. 

Zbierających tradycyjnie wsparły ustrońskie piekarnie i cukier-
nie – drożdżówki były z „Delicji”, ciasteczka z „Bethlehem”, ro-
galiki z piekarni „Beskidzkiej”, a kanapki z Sanatorium „Malwa”. 
Ciepłą herbatę zapewniał sztab. 

Nieodłączną częścią WOŚP w Ustroniu stało się kilka lat temu 
morsowanie, zapoczątkowane przez Stowarzyszenie Morsy – 
Włóczykije Hermanice. Tegoroczne moczenie się w lodowatej 
Wiśle odbyło się przy ul. Sportowej naprzeciwko stadionu. Wzięło 
w nim udział około 40 morsów i wiele osób kibicujących. Odwie-
dził ich burmistrz Paweł Sztefek, obecna była również dyrektorka 
„Prażakówki” Karolina Fojcik-Pustelnik – znana jako amatorka 
morsowania, ale tego dnia trochę przeziębiona, więc tylko jako 
widzka. Po kąpieli uczestnicy morsowania udali się do budynku 
na stadionie, gdzie czekała na nich gorąca kiełbasa i herbata. 

Ustroński finał nie mógłby się już chyba odbyć bez Zbójnickiej 
Orkiestry Świątecznej Pomocy, organizowanej w Karczmie Gó-
ralskiej przy ul. Nadrzecznej. Tam do poparcia szczytnego celu 
zachęcali zbójnicy, Wiecho Wiesław Wróblewski i właściciel 
Karczmy Tomasz Brachaczek. 

Na rynku o swojej pasji opowiadała serowarka Barbara Nowak – 
„Czerwona Papryczka”, tajniki warzenia piwa zdradzał Sebastian 
Cholewa – Piwowarzy Domowi Tustela, a wszystko odbywało się 
przed siedzibą i z udziałem Ambasady Księstwa Cieszyńskiego. 

W sali widowiskowej wystąpiła Góralka Hanka, artyści Og-
niska Muzycznego Towarzystwa Kształcenia Artystycznego, 
zespoły taneczne z MDK pod kierunkiem Natalii Szajter, akro-
batki na kole: Zuzanna Musioł-Chybiorz i Magda Cieślar, muzyk 
Jan Siwy, zespół Red Room i wokaliści „Sing It Out”, a także 
Simona&ZbigiBaldysone oraz Zespół Wokalny Reling Klubu 
3. Flotylli Okrętów. Odbyły się licytacje atrakcyjnych fantów, a 
wśród nich cyfrowej prenumeraty „Gazety Ustrońskiej”. Osobę, 
która wylicytowała voucher na cotygodniową dostawę miejskiego 
tygodnika zapraszamy do redakcji. Na Allegro ustrońskiego sztabu 
wciąż trwają aukcje, nadal można licytować i pomagać. 

Szefową sztabu w Ustroniu była w tym roku Katarzyna 
Rymanowska, wieloletnia instruktorka zajęć tanecznych w 
„Prażakówce” i doświadczona organizatorka zbiórek w ra-
mach WOŚP. Razem z nią w sztabie pracowało około 30 osób. 
Wśród nich Jacek Nieurzyła – również pracownik MDK, znany 
z organizacji „Lata z Lokalsami” i Lata z Lokalsami 2.0” oraz 
właśnie wydarzeń WOŚP. Przebieg tegorocznego wywołał 
komentarze i wiele osób zastanawiało się, dlaczego zmienio-
no przyjętą w poprzednich latach konwencję z koncertami na 
rynku, podczas których wspólnie bawili się mieszkańcy na-
szego miasta, a i dla turystów była to atrakcja. W kontekście 
zmian przywoływano osobę organizatora tych imprez, snując 
różne teorie spiskowe. Zapytaliśmy więc o tegoroczny WOŚP 
Jacka Nieurzyłę, a ten wyjaśnił:

– Wszyscy pracownicy „Prażakówki” mocno angażują się 
w przygotowanie Finału WOŚP i to na kilka miesięcy przed jego 
terminem. Często poświęcamy prywatny czas, bo nie możemy się 
angażować w takie działania kosztem pracy zawodowej. WOŚP 
to inicjatywa oddolna, więc nie robi jej dom kultury, tylko jego 
pracownicy. Tak samo nikt nie oczekuje, że ustroński samorząd 
będzie się dokładał do akcji, ale zawsze mogliśmy liczyć na wspar-
cie ratusza, bo WOŚP to wartościowe działania mieszkańców, ich 
zaangażowanie, uczenie dzieci postaw obywatelskich, atrakcyjne 
wydarzenie i generalnie same plusy. Ku naszemu zaskoczeniu 
odmówiono nam wsparcia przy organizacji Finału. Wycofałem się 
z koncertów i licytacji na rynku, bo nie dało się tego zrobić bez 
współpracy z miastem. Powiedziałem sobie trudno, najważniejsza 
jest kwesta i udział w niej dzieciaków. Postanowiliśmy, że jako 
sztab zorganizujemy tylko zbiórkę. Potem powstała koncepcja, by 
jednak przygotować pokazy na „Prażakówce”, jednak nie udało 
się odpowiednio rozpropagować tego programu i przekonać do 
niego mieszkańców. Myślę, że stąd niska frekwencja na występach 
w sali widowiskowej. 

W lipcu 2024 roku Jurek Owsiak, otwierał w Ustroniu pierw-
szy szlak WOŚP. Na wiadukcie na Brzegach powstały specjalne 
malowidła dla uczczenia Orkiestry i Owsiaka.    Monika Niemiec

34. FINAŁ ZA NAMI
Jak co roku Ustroń włączył się do zbiórki pieniędzy dla Wielkiej 
Orkiestry Świątecznej Pomocy, które w tym roku przekazane 
będą na „Zdrowe brzuszki naszych dzieci”, czyli na diagnosty-
kę i leczenie chorób przewodu pokarmowego u najmłodszych. 
Na ten cel zebraliśmy 89.030,77 zł. 
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PODZIĘKOWANIE

Słowa uznania kieruję do pracowników 
Ośrodka – zarówno obecnych, jak i byłych 
– za realizację powierzonych zadań oraz 
wykonywanie obowiązków służbowych 
w minionych latach. W sposób szczególny 
dziękuję Głównej Księgowej za wielolet-
nią współpracę, wzajemne zaufanie oraz 
bardzo dobre relacje zawodowe.

Dobrze wspominam również współpracę 
z pracownikami Miejskiego Domu Spokoj-
nej Starości oraz kontakty z jego miesz-
kańcami. Było to dla mnie ważne miejsce, 
w którym bywałem często, a przez krótki 
czas pełniłem także obowiązki dyrektora.

Wyrazy podziękowania kieruję do ze-
społu redakcyjnego „Gazety Ustrońskiej” 

za współpracę oraz rzetelne informowanie 
mieszkańców o działalności Miejskiego 
Ośrodka Pomocy Społecznej.

Dziękuję radnym wszystkich kadencji 
oraz władzom miasta poprzednich ka-
dencji za prowadzony dialog, okazywa-
ne zrozumienie oraz wspólne działania 
podejmowane na rzecz mieszkańców. 
Wyrazy wdzięczności składam również 
wszystkim osobom, instytucjom, funda-
cjom i stowarzyszeniom, z którymi mia-
łem okazję współpracować i wymieniać 
doświadczenia.

Szczególne miejsce w mojej pamięci 
zajmują spotkania z osobami starszymi, 
które miałem zaszczyt odwiedzać z okazji 

jubileuszy. Opowieści o ich życiu – pełne 
doświadczeń, mądrości, a często także 
trudnych przeżyć – stanowiły dla mnie 
cenną lekcję oraz źródło refleksji nad tym, 
co w życiu najważniejsze. Pozwoliły mi 
również lepiej poznać historię Ustronia, 
widzianą oczami ludzi, którzy ją współ-
tworzyli i przeżywali.

Gdy ponad ćwierć wieku temu rozpo-
czynałem pracę w Miejskim Ośrodku 
Pomocy Społecznej, funkcjonowaliśmy  
w zupełnie innych realiach organizacyj-
nych i technicznych. Wyposażenie biura 
ograniczało się wówczas do jednego telefo-
nu z faksem oraz dwóch maszyn do pisania, 
a większość czynności wykonywana była 
ręcznie, w oparciu o dokumentację papie-
rową. Z dzisiejszej perspektywy wyraźnie 
widać, jak ogromna zmiana dokonała się od 
tamtego czasu. Na przestrzeni lat nastąpił 
znaczący rozwój w zakresie organizacji 
pracy, wyposażenia stanowisk oraz moż-
liwości udzielania wsparcia mieszkańcom. 

Jednocześnie mam świadomość, że wiele 
pozostaje jeszcze do zrobienia, zwłaszcza 
w zakresie warunków lokalowych. Przez 
wiele lat podejmowałem starania o budowę 
nowej siedziby Miejskiego Ośrodka Po-
mocy Społecznej, odpowiadającej współ-
czesnym standardom pracy oraz potrzebom 
osób korzystających z naszej pomocy. 
Niestety, mimo podejmowanych działań, 
nie udało się doprowadzić do realizacji tej 
inwestycji.

Całe moje życie zawodowe było zwią-
zane z Ustroniem. Przez niemal trzy de-
kady pracy w Miejskim Ośrodku Pomocy 
Społecznej oraz 18 lat działalności peda-
gogicznej w ustrońskich szkołach mia-
łem możliwość aktywnego uczestniczenia  
w życiu lokalnej społeczności. Był to czas 
intensywnej pracy, licznych wyzwań, ale 
również satysfakcji płynącej ze współdzia-
łania z innymi i realizacji powierzonych 
zadań.

Kończę swoją drogę zawodową z poczu-
ciem dobrze wypełnionych obowiązków 
oraz wdzięcznością za lata współpracy  
i wspólnych doświadczeń.

		    Z wyrazami szacunku
  		         Dyrektor MOPS
                            Zdzisław Dziendziel

Zdzisław Dziendziel, dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej.

Szanowni Państwo
W związku z przejściem na emeryturę oraz zakończeniem ponad 26-let-
niej pracy na stanowisku Dyrektora Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej 
pragnę wyrazić wdzięczność wszystkim osobom, z którymi dane mi było 
współpracować.

W niedzielę 25 stycznia w Kościele pw. Jezusa Chrystusa Króla Wszechświata na Zawodziu odbył się koncert kolęd i pastorałek w wykonaniu 
Estrady Ludowej Czantoria im. Mariana Żyły. Był to już ostatni w tym świąteczno-noworocznym okresie koncert kolęd i pastorałek, który 
widzowie nagrodzili wielkimi brawami.                                                                                                                                   Fot. K. Waliczek
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W dawnym Ustroniu
JÓZEF HALAMA - JEDYNY 
POCHOWANY W USTRONIU 

O Józefie Halamie wiemy 
niewiele, głównie z relacji 
jego siostry Heleny Maku-
li, zarejestrowanej kamerą  
w 1994 r. Gdy rozpoczęła się 
okupacja, miał 19 lat, właśnie 
ukończył cieszyńskie gimna-
zjum i wybierał się na studia 
wyższe. Początkiem września 
1939 r. wyruszył ze studenta-
mi, by dołączyć do polskiego 
wojska, nie mieli jednak broni. 
Powrócił do Ustronia ranny,  
a gdy doszedł do zdrowia, 
wraz z przedwojennym harc-
mistrzem Alojzym Kłapsią 
zajmował się ścinaniem dę-
bów na Czantorii. Jego star-
szy o 6 lat brat Rudolf zginął  
w 1941 r. w obozie w Dachau. 
Jak wspominała Helena Ma-
kula, w czasie poprzedzają-

cym 9 listopada 1944 r. Józef został skierowany przez Arbeitsamt 
do pracy w trzynieckiej hucie, nocując w jednej z tamtejszych 
kolonii robotniczych. Tego tragicznego poranka hitlerowscy 
oprawcy poszukiwali go najpierw w rodzinnym domu w Ustroniu 
przy obecnej ul. Ogrodowej. Wówczas jedna z sióstr, z obawy  
o życie ojca i matki, która urodziła 12 dzieci, przyznała, iż Józef 
pracuje w Trzyńcu, gdzie natychmiast pojechali. Przemierzając 
hale hutnicze pytali wszystkich o nazwisko, nie mówiąc jednak 
nikomu, kogo szukają: „Bogu ducha winny jak powiedział Ha-
lama, to go zaraz łapli  i na dworzec. Tam jedni mówili – znowu 
mają partyzanta, drudzy mówili – to ni ma partyzant, widzicie 
jakie ma czyste buty” – wspominała Helena Makula. Tego dnia 
pojmano jeszcze dwóch partyzantów z terenów Lesznej. Następnie 
siedmiu niemieckich funkcjonariuszy doprowadziło Halamę wraz 
z dwoma wspomnianymi mężczyznami na cmentarz „Na Górce” 
w Lesznej Górnej. Tam cały dzień ich torturowano, natomiast 
pod wieczór polecono wykopać dół. Gdy tego dokonali, zabito 

pierwszego strzałem w tył głowy, a pozostali musieli ciągnąć 
jego ciało, aby złożyć je w dole. W ten sam sposób rozstrzelano 
i wrzucono do dołu następnego pojmanego, zaś trzeciego zamor-
dowano już nad dołem, aby oprawcy nie musieli go ciągnąć. Tak 
zakończyło się młode życie Józefa Halamy. Jednak to jeszcze nie 
koniec jego historii. 

Aby ją sfinalizować, musimy przenieść się chwilowo do 
międzywojennego Ustronia. To tutaj w 1931 r. wzniesiono na  
cmentarzu katolickim imponujący pomnik, wieńczący mogiłę 
ofiar wojny światowej 1914-1918. Jego istnienie poświadcza 
najprawdopodobniej jedyne zachowane zdjęcie, wykonane  
w zakładzie fotograficznym „Elios” przez mistrza Józefa Skorę. 
Fotografia przywołuje niezwykły, nieznany współczesnym klimat 
przedwojennego cmentarza, pełnego wartościowych artystycznie, 
majestatycznych nagrobków oraz wzbudzających nostalgię drzew 
i krzewów. Obelisk wieńczył symbol dwóch skrzyżowanych ka-
rabinów w laurowym wieńcu, a jego wykonawcą był skoczowski 
zakład braci Schanzerów. Umieszczono na nim nazwiska pięciu 
osób wraz z miejscami ich pochodzenia. Oto wykaz: Konstantyn 
Koziak - Tuwlóza pow. Borszczów, Iwan Petruniak – Nowa Wieś, 
pow. Drohobycz (oboje z terenów obecnej Ukrainy, miejscowości 
Tuwlóza nie zidentyfikowaliśmy), Mathias Woltseger – Górna Au-
stria, Arturo Venzo – Kastelnuowo, Tyrol północny, Josef Herman 
– Erdőhát, Zala, Węgry.  Możemy dziś domniemywać,  iż osoby te 
trafiły ranne do któregoś z ustrońskich szpitalików i tutaj zmarły. 
Fenomenem pozostaje fakt, iż w czasach II Rzeczpospolitej ustro-
niacy wyszli z inicjatywą upamiętnienia cesarsko-królewskich 
żołnierzy, co świadczy o sentymencie do „nieboszczki Austrii”. 
Uroczystość poświęcenia pomnika opisała Gwiazdka Cieszyń-
ska w numerze 90 z 1931 r. Dowiadujemy się z niej, iż aktu 
tego dokonano 1 listopada 1931 r. z inicjatywy tutejszej Grupy 
Związku Inwalidów Wojennych (z prezesem Janem Cholewą), 
a także dzięki ofiarności społeczeństwa Ustronia. Poświęcenia 
dokonał ks. proboszcz Józef Kupka, obecny był oddział Straży 
Granicznej, a wzniosłą oprawę muzyczną zapewniła miejscowa 
orkiestra obywatelska. Pomnik ten przetrwał prawdopodobnie do 
1945 r. Jak zakłada po dokonaniu analizy przestrzennej Mikołaj 
Haratyk, dokładnie w jego miejscu znajduje się dziś zbiorowa 
mogiła partyzantów i cywilów. I to dzięki Mikołajowi uświa-
domiliśmy sobie, że to właśnie w nim spoczywa zamordowany  
9 listopada 1944 r. Józef Halama. Przedstawię teraz Czytelnikom, 
jak do tego doszło.

Jak wspominała Helena Makula, matka Józefa Halamy ozna-
czyła pierwotne miejsce złożenia jego ciała w Lesznej, sadząc 
tam gruszpónek, czyli bukszpan. Po zakończeniu okupacji ciała 
Józefa oraz dwóch partyzantów zostały ekshumowane, a, jak to 
było wówczas praktykowane, musieli wykopać je gołymi rękami 
aresztowani uprzednio Niemcy. Następnie w Lesznej odbył się 

Józef Halama.

Ustroński Klub Ekologiczny zorgani-
zował 17 stycznia pierwsze w tym roku 
spotkanie w Muzeum Ustrońskim, a po-
wyższy temat jest z pewnością tajemniczy 
i intrygujący, więc mimo zimowej aury  
i wyjątkowej mgły zgromadziło się nieco 
zainteresowanych. Gościem wieczoru był 
Grzegorz Gierlasiński z Bielska – Białej, 
który poznaje i fotografuje entomofaunę 
bliższych i dalszych okolic swojego mia-
sta, ale też dalekich terenów, bo poznał  
i skatalogował pluskwiaki z Madaga-
skaru i Nowej Kaledonii. Zajmuje się 
on taksonomią owadów, czyli ich klasy-
fikacją, tworzeniem i opisywaniem jed-
nostek systematycznych, a współpracuje 
z instytucjami naukowymi jak Wydział 
Biologii Uniwersytetu im. Adama Mickie-
wicza w Poznaniu. Jest pomysłodawcą  

OPISAŁ 78 
GATUNKÓW 

i współautorem rewelacyjnej, jak twierdzą 
znawcy, strony internetowej dotyczącej 
pluskwiaków „Heteroptera”. Te owady 
bytują na całym świecie, a jest ich około 
80 tysięcy gatunków, zaś przybyły do 
Muzeum znawca tematu odkrył i opisał 
78 gatunków. Na spotkaniu przyjął on 
zasadę by zaciekawić przybyłych, a nie 
zanudzić i mimo powszechnej awersji 
ludzi wobec tej grupy owadów. Wykład 
zobrazowany prezentacją multimedialną 
zapewne zainteresował i skłonił do różnych 
przemyśleń. Wykładowca omawiał każdy 
gatunek, przedstawiając go szczegółowo. 
Pluskwiaki na przykład mają specyficzny 
zapach, nieraz bardzo intensywny, bo to 
jest ich mechanizm obronny, wiele osob-
ników perfekcyjnie wtapia się w otoczenie. 
Ich barwy i kształty naśladują korę, czy 
mech, a czasem nawet odchody ptaków. 
W spotkaniu wzięli udział m.in. Alek-
sander Dorda, który powitał prelegenta  
i Marek Fiedor, przyrodnicy i autorzy wielu 
artykułów w periodykach ustrońskich, obaj 
rodem z Ustronia.                                      (ls)Grzegorz Gierlasiński.         Fot L. Szkaradnik
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pogrzeb towarzyszy ostatniej drogi Halamy. Zanim rozpoczęło 
się wojenne piekło, jeden z nich miał zostać księdzem, a drugi 
planował wesele, dlatego też za jedną trumną szło sześć dru-
żek w białych sukniach, za drugą zaś sześć drużek w sukniach 
cieszyńskich. Rangę uroczystości podkreśliły salwy honorowe.  
W pogrzebie uczestniczyła również rodzina Halamów, a delegacja 
z Lesznej zrewanżowała się obecnością na ustrońskiej uroczy-
stości. Józefa przywieziono do Ustronia w trumnie w upalny 
majowy dzień. Ze względu na pogodę doczesnych szczątek nie 
wnoszono już do kościoła, tylko od razu pochowano w nowym, 
zbiorowym grobie, zaaranżowanym na miejscu zlikwidowa-
nego pomnika ofiar I wojny światowej. Wszystko odbyło się  
z należytymi honorami, przy salwach z karabinów. Początkowo 
tarasowy nagrobek pod koniec lat 90. zamieniono na granitowy, 
zwieńczony pięcioma krzyżami. Ciekawe jest jednak to, iż za-
równo na pierwszym jak i drugim nagrobku początkowo jako data 
śmierci Halamy widniał 5 lutego 1944 r. Dopiero przy wymianie 
napisów na płytach pomnika zmieniono ją na 9 listopada 1944 r., 
co stanowi dla nas zagadkę do rozwiązania. 

Należy jeszcze wspomnieć o pozostałych osobach – członkach 
ruchu oporu rozstrzelanych przez okupanta oraz pochowanych  
w zbiorowej mogile partyzantów i cywilów na cmentarzu 
katolickim w Ustroniu. Rudolf Szubert i Jan Cichy zginęli 29 

września 1944 r. w starciu  
z niemieckim patrolem woj-
skowym w „Logrze”, czyli  
u zbiegu dzisiejszych ulic Par-
tyzantów i Jelenica. Rudolf 
- pseud. „Meteor”, był synem 
Stefanii i Tomasza Szubertów 
z Wielkiego Domu, rozstrze-
lanych 9 listopada 1944 r.  
w parku tuż za Hotelem Kura-
cyjnym. Cała rodzina Szuber-
tów aktywnie angażowała się  
w pomoc oddziałom leśnym,  
a okupację przeżyła tylko Anna 
Szubertówna (pm. Michalak),  
o czym pisałam już kilkakrot-
nie w rubryce Dawny Ustroń. 
Dwa dni przed rozstrzelaniem 
Szuberta i Cichego, 27 wrześ-
nia 1944 r., niemieccy opraw-
cy pozbawili życia robotnika 
leśnego Jana Pawlitko oraz 
jego o 19 lat młodszą siostrę 
Annę, pm. Korzeniowską. 
Oboje mieszkali na Polanie, 
w pobliżu góry Skalica, niosąc 
pomoc tamtejszym partyzan-
tom. Jak podaje Józef Pilch, w dniu śmierci gestapo przeprowa-
dziło w domu Pawlitki szczegółową rewizję, po której dotkliwie 
go pobito, a następnie wraz z siostrą rozstrzelano na wale wi-
ślanym. Tuż przed egzekucją rodzeństwo widział Józef Fiedor, 
jeden z zasłużonych ustrońskich kuźników, będący wówczas 
dzieckiem. Przytoczę tu jego relację: „Niewiele wcześniej przed 
listopadową tragedią szedłem z mamą do miasta. Tam, gdzie 
tory kolejowe i ława na rzece, przy dzisiejszej Alei Legionów, 
spotkaliśmy dwóch niemieckich policjantów, którzy prowadzili 
kobietę i mężczyznę. Ich widok wywarł na nas ogromne wraże-
nie, ponieważ przeczuwaliśmy, że idą w swoją ostatnią drogę. 
Rozstrzelano ich na wale wiślańskim. Niedaleko wybudował 
się później Jenkner i wiodła droga do gazdy Jurczoka. Gdy 
było już po wszystkim, policjanci poszli do Józefa Jurczoka, 
który miał wóz i konie i on później te ciała na wóz ładował,  
a w tej kobiecie się jeszcze tliło życie”. Początkowo ciała Szuberta 
i Cichego oraz rodzeństwa Pawlitko były zakopane przez Niem-
ców w dołach na terenie cmentarza katolickiego. Dopiero w 1945 
r. trafiły do zbiorowej mogiły, a dołączył do nich Józef Halama. 

                                      Alicja Michałek, 
Mikołaj Haratyk

Fragment zbiorowej mogiły par-
tyzantów i cywilów na cmentarzu 
katolickim, w której pochowa-
ny jest Józef Halama. Dawniej  
w tym miejscu znajdował się 
pomnik ofiar I wojny światowej. 

Pomnik ofiar I wojny światowej, poświęcony na cmentarzu katolickim 
w 1931 r. W tle widok na zachód. Za płotem, którego murowana 
podstawa zachowała się do dziś, stoją obecnie garaże oraz bloki 
Osiedla Centrum.

PODRÓŻ 
PRZEZ 

KIRGISTAN
Pierwsze w tym roku spotkanie o charak-

terze podróżniczym w bibliotece przyciąg-
nęło liczne grono słuchaczy. W środowe 
popołudnie, wspólnie z Bartłomiejem Gą-
siorem, przenieśliśmy się do odległego Kir-
gistanu. Nasz gość zaprezentował relację  
z ponad dwutygodniowej podróży, którą 
odbył w lipcu ubiegłego roku. Trasa wy-
prawy wiodła przez Biszkek, Tokmok, 
Kadżi Saj, Karakol, jezioro Songköl, 
Koczkor oraz Bałykczy, by zakończyć 
się ponownie w stolicy kraju. Podczas 
spotkania prelegent dzielił się własnymi 
doświadczeniami, opowieściami o co-
dziennym życiu mieszkańców oraz bogatą Bartłomiej Gąsior.                 Fot. Biblioteka

dokumentacją fotograficzną, ukazującą 
zarówno malownicze krajobrazy, jak  
i kulturę tego niezwykłego kraju.                            

                   Anna Łęczyńska-Szczechla

KONCERT 
WALENTYNKOWY 

Muzeum Ustrońskie zaprasza 13 lutego 
o godz. 17.00 na Koncert Walentynkowy 
w wykonaniu duetu Ada & Arek. Koncert 
adresowany jest dla młodych, dla senio-
rów, dla tych „od zawsze” i tych „jeszcze 
czekających” – każdy znajdzie tu coś dla 
siebie. Wstęp wolny. 

PÓŁKOLONIE 
Z MDK PRAŻAKÓWKA 
Półkolonie zimowe z MDK Praża-

kówka 16-20 lutego, opieka w godz. 
8.00-16.00.

W programie: warsztaty artystyczne  
i ruchowe, wycieczki, wyżywienie, ubez-
pieczenie NNW, upominek pamiątkowy 
dla każdego uczestnika. Cena: 800 zł. 
Liczba miejsc ograniczona!
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W liście opublikowanym w ostatnim 
numerze Gazety Ustrońskiej Pan Ignacy 
Stopnicki wezwał władze miasta do uchwa-
lenia tzw. Uchwały Krajobrazowej, mają-
cej ucywilizować „śmietnisko reklamowe” 
na terenie miasta. Pan Ignacy zapewne nie 
wiedział, że władze Ustronia „pracują” 
nad tą uchwałą już od wielu lat. Koszty 
związane z jej opracowaniem przekroczyły 
zapewne 100.000 zł, a może i 200.000 zł. 
Uchwały wciąż jednak brak.

Chciałbym podzielić się kilkoma faktami 
związanymi z przygotowaniem uchwały. 
Ich ocenę pozostawiam Państwu oraz 
Panu Ignacemu bez komentarza.

W roku 2017 (kadencja burmistrza Szar-
ca) władze miasta zleciły „Koncepcję 
strategii krajobrazowej przestrzeni miasta 
Ustroń”. Jest to dokument pomocniczy 
(nieobowiązkowy), mający pomóc w póź-
niejszym opracowaniu dobrej Uchwały 
Krajobrazowej. Prace wykonała dwójka 
ekspertów: dr inż. arch. Bartłomiej Buła-
wa oraz Alicja Bąk-Żerebiec (absolwentka 
ASP i ówczesny pracownik naukowy ASP 
w Katowicach). Analiza objęła obszar 
całego miasta. Dokumentacja dotyczyła 
nie tylko nośników reklamowych (billbo-
ardy, banery, potykacze), ale także ele-
mentów małej architektury i identyfikacji 
wizualnej. Wyniki ich prac można było 
poznać podczas spotkania z mieszkańcami  
w Bibliotece Miejskiej pod koniec 2017 
roku. Była to profesjonalna prezentacja 
pokazująca skalę zaśmiecenia krajobrazu, 
niszczenia linii widokowych, ale i wskazu-
jąca, jak uporządkować ten bałagan. Wię-
cej można o tym przeczytać w archiwum 
Gazety (https://archiwum.ustron.pl/media/
gazeta/2017/45.pdf).

W roku 2018 kadencję rozpoczął Bur-
mistrz Przemysław Korcz. W październiku 
2022 Rada Miasta swoją uchwałą dała zie-
lone światło do opracowywania Uchwały 
Krajobrazowej. Opracowanie projektu 
uchwały Urząd Miasta zlecił firmie firmie 
KREATUS sp. z o. o. z Bielska-Białej.

LISTY DO REDAKCJI

4/2026/3/R

Gdy w czerwcu 2024 zapytałem Urząd 
Miasta o kilka szczegółów dotyczących 
projektu Uchwały krajobrazowej w tym 
o koszty prac nad nią przekazano mi: 
“Zgodnie z przywołaną wyżej umową 
Miasto Ustroń zobowiązane jest zapła-
cić firmie KREATUS sp. z o. o. kwotę 
60.000,00 zł brutto po zrealizowaniu 
przedmiotu umowy. Ponadto w terminie od 
marca 2022 r. do dziś czterem pracowni-
kom zostały przyznane dodatki specjalne 
i wyniosły łącznie 28.500,00 złotych brut-
to. Natomiast dla dwóch pracowników 
Urzędu Miasta również zostały przyznane 
dodatki z powyższego tytułu jednakże nie 
można wyodrębnić kwoty [...]”. 

We wrześniu 2024, nowy wówczas Bur-
mistrz Paweł Sztefek zaprosił mieszkań-
ców do sali sesyjnej urzędu miasta na 
konsultacje społeczne projektu Uchwały 
Krajobrazowej. W ich trakcie udzielono 
mi odpowiedzi, że firma KREATUS nie 
znała opracowanej w 2017 roku Kon-
cepcji i nie uwzględniła jej w projekcie 
Uchwały Krajobrazowej. Nie ma to jak 
wyrzucić do kosza dziesiątki stron opra-
cowania specjalistów, za które wcześniej 
zapłacono. 

Na dziś (19.01.2026) projektu uchwały 
wciąż nie ma. Z tego co się dowiedziałem, 
umowa z firmą KREATUS sp. z o. o. zosta-
ła rozwiązana z racji na niewywiązywanie 
się tej firmy z obowiązków.

Myślę, że wszystkim nam należy się 
ze strony Urzędu Miasta porządne wy-
tłumaczenie dlaczego blisko 10 lat trwa 
opracowanie 15 stronicowego dokumentu.

PS. W dniu 20.01.2026 r. zwróciłem się 
do Pana Burmistrza z prośbą o publikację 
na stronach internetowych miasta „Kon-
cepcji strategii krajobrazowej przestrzeni 
miasta Ustroń”. To świetna praca i miesz-
kańcy powinni mieć możliwość zapoznania 
się z nią. Dobrze poinformowani mogliby 
brać udział w konsultacjach społecznych. 
Będę Państwa informował o uzyskanej 
odpowiedzi.                          Piotr Poznański

We wniosku o udostępnienie informacji 
publicznej złożonym przez Piotra Poznań-
skiego zawarte są m.in. pytania: 

1. Kto jest autorem projektu uchwały  
w sprawie ustalenia zasad i warunków 
sytuowania na terenie miasta Ustroń 
obiektów małej architektury, tablic re-
klamowych, urządzeń reklamowych oraz 
ogrodzeń, ich gabarytów, standardów ja-
kościowych oraz rodzajów materiałów bu-
dowlanych, z jakich mogą być wykonane? 

2. Jakie koszty poniósł Urząd Miasta  
w związku z opracowanie projektu uchwa-
ły? W tym koszty zleconych prac, konsul-
tacji, opiniowania, wyjazdów i delegacji 
pracowników urzędu związanych z opra-
cowaniem uchwały. 

3. Kto z pracowników Urzędu Miasta był 
odpowiedzialny za opracowanie projektu 
uchwały?

Fragment odpowiedzi w trybie infor-
macji publicznej datowanej na 6.06.2024 
r., dotyczącej tzw. uchwały krajobrazo-
wej podpisanej przez burmistrza Pawła 
Sztefka, przygotowanej przez Aleksandrę 
Kwiecień-Zawadę, naczelnik Wydziału 
Architektury i Gospodarki Gruntami 
Urzędu Miasta 

 Ad. 1 
Autorem projektu uchwały ustalającej 

zasady i warunki sytuowania obiektów 
małej architektury, tablic reklamowych 
i urządzeń reklamowych oraz ogrodzeń, 
ich gabaryty, standardy jakościowe oraz 
rodzaj materiałów budowlanych, z jakich 
mogą być wykonane jest firma KREATUS 
sp. z o. o. z Bielska-Białej.  Umowa pomię-
dzy Miastem Ustroń a KREATUS Sp. z o. 
o. została zawarta dnia 27 maja 2022 r.  
i obowiązuje do dnia 30 listopada 2024 r. 

Ad. 2 
Zgodnie z przywołaną wyżej umową 

Miasto Ustroń zobowiązane jest zapła-
cić firmie KREATUS sp. z o. o. kwotę 
60  000,00 zł brutto po zrealizowaniu 
przedmiotu umowy. Ponadto w terminie 
od marca 2022r. do dziś czterem pracow-
nikom zostały przyznane dodatki specjal-
ne i wyniosły łącznie 28 500,00 złotych 
brutto. Natomiast dla dwóch pracow-
ników Urzędu Miasta również zostały 
przyznane dodatki z powyższego tytułu 
jednakże nie można wyodrębnić kwoty, 
ponieważ otrzymane przez nich wyna-
grodzenie obejmuje zapłatę za wykonanie 
obowiązków zarówno tych związanych 
z uchwałą krajobrazową jak i pozostałe 
obowiązki, nałożone na pracownika bez 
wskazania konkretnych kwot za realizację 
poszczególnych czynności.  

Ad. 3 
Od podjęcia uchwały o przystąpieniu do 

prac nad uchwałą krajobrazową tj. Uchwa-
ła Nr XXI/307/2020 Rady Miasta Ustroń 
z dnia 29 października 2020 r. od lutego 
2022 r. osobą odpowiedzialną za prace 
nad uchwalą krajobrazową był Pan Prze-
mysław Wojtasik – Samodzielne Stanowisko 
do spraw wizerunku miasta i komunikacji 
z mediami, natomiast od marca 2022 r. 
obowiązki te zostały przejęte przez Panią 
Aleksandrę Kwiecień-Zawadę – Naczel-
nika Wydziału Architektury i Gospodarki 
Gruntami wraz z Pracownikami wydziału.

CO SIĘ DZIEJE Z UCHWAŁĄ KRAJOBRAZOWĄ?

*   *   *
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DO LEKTURY ZAPRASZALI
AUTORZY

Autorzy artykułów po promocji Pamiętnika (od lewej): Izabela Steciuk, Kamil Podżorski, 
Anna Łęczyńska-Szczechla, Bożena Kubień, Alicja Michałek, Elżbieta Sikora, Maria Nowak, 
Józef Jan Sikora, Mikołaj Haratyk. O swoim artykule w Muzeum opowiadała też Joanna Firla. 
Nieobecny był Marcin Janik.                                                            Fot. Muzeum Ustrońskie 

Przybyłych licznie do Muzeum Ustroń-
skiego gości powitał duet skrzypcowy 
Agnieszka i Krzysztof Durlowowie, który 
wystąpił również na koniec spotkania. 
Wysłuchało ich tak wiele osób, że trzeba 
było wyciągać krzesła z wszystkich muze-
alnych zakamarków. A trzeba zaznaczyć, 
że tego dnia, czyli w sobotę 24 stycznia 
każdy otrzymał ostrzeżenia o gołoledzi. 
Trudno się jeździło, a nawet chodziło po 
oblodzonych drogach i chodnikach, jed-
nak miłośnikom ustrońskiej historii nie 
straszne były ekstremalne warunki, prag-
nęli uczestniczyć w ważnym wydarzeniu, 
bo tak należy postrzegać pojawienie się 
kolejnego wartościowego wydawnictwa 
opisującego dzieje naszego miasta i sca-
lającego naszą społeczność. 

W poprzednim numerze prezes Towa-
rzystwa Miłośników Ustronia, które jest 
wydawcą Pamiętnika, przedstawiła naj-
nowsze dzieło TMU. Warto przypomnieć 
autorów, zwłaszcza że byli obecni na 

promocji i opowiadali o swoich opraco-
waniach. Ich wystąpienia były zaprosze-
niem do lektury i dawały przedsmak tego, 
co można będzie znaleźć w Pamiętniku. 
Okraszone czterema wybranymi z artykułu 
slajdami, zachęcały do zaznajomienia 
się z pozostałymi. Autorzy mówili też  
o powstawaniu tekstów, kontaktach, które 
nawiązali, trudnościach z dotarciem do 
materiałów i satysfakcji ze zdobytych 
informacji. Bożena Kubień ciepło i wzru-
szająco wspomniała Halinę Żelińską-Mikę 
i Czesława Górkę – autorów, z którymi 
przygotowywała wydawnictwo, a którzy 
nie doczekali promocji. Zmarli końcem 
2025 roku. 

Praca i zaangażowanie osób, które przy-
czyniły się do powstania kolejnego tomu 
Pamiętnika zyskała odpowiednią oprawę 
dzięki Kazimierzowi Heczko i Patrykowi 
Rackiemu – Galeria „Na Gojach”, któ-
rzy zadbali o edytorską jakość. Książka 
ma przyjemny skład, dobrej jakości pa-

pier, jest zszyta w taki sposób, że łatwo 
się ją przegląda i czyta. To również za-
sługa dofinansowania od Miasta Ustroń  
i Powiatu Cieszyńskiego oraz mecenasów: 
Alicji i Jerzego Cieślarów z Ustronia, 
Grażynie i Jerzemu Gluzom – właści-
cielom firmy Ekochron w Ogrodzonej, 
Sylwii Kowalewskiej z Calgary, Annie 
Midro-Hendel i Ireneuszowi Hendlowi  
z Ustronia, Barbarze i Benedyktowi Sie-
kierkom z Ustronia, Ireneuszowi Stańkowi 
z Ustronia, Urszuli Tomaszek z Ustronia, 
Agacie Czudek – Zakład Usług Informa-
tycznych „Word” – Doradca Podatkowy  
w Ustroniu, Andrzejowi Frankowi i Doro-
cie Franek – firma „Kserograf” w Ustroniu, 
firmie „GK Forge” z Goleszowa, Ko-
lei Linowej „Czantoria”, firmie „Kosta”  
z Ustronia, firmie „Kubala” z Goleszowa, 
firmie „Mokate”, Lasom Państwowym – 
Nadleśnictwo Ustroń, Pawłowi Gomoli 
– „Gomola-Trans” w Pogórzu, Przed-
siębiorstwu „Gresan” z Ustronia, firmie 
„Ustronianka” z Ustronia. 

Po części oficjalnej był czas na roz-
mowy, wymianę myśli i snucie planów 
na kolejne artykuły. Promocje są zawsze 
inspiracją do wyszukiwania ciekawych 
tematów, które mogą znaleźć się w kolej-
nych tomach „Pamiętnika Ustrońskiego”. 
Po zainteresowaniu, z jakim spotykają się 
kolejne roczniki nie ulega wątpliwości, 
że jest dla kogo tworzyć i wydawać. Jak 
powiedziała Bożena Kubień, obecnych 
na promocji łączy ważna i szczególna 
więź – „Ustroń jest ziemią naszych przod-
ków”. I to dla nich twórcy Pamiętni-
ka „wyciągają z niebytu wiele historii”,  
o Wielkim Domu, o Edwardzie Gier-
ku i jego domu w Ustroniu, o mieście  
w czasach PRL-u, o Ottonie Maroszu i jego 
sklepie, o przelocie papieża Jana Pawła II 
nad Hermanicami, o rodzinach Gutherzów  
i Reichenbaumów, o drewnianych budyn-
kach na Równicy, o rodach Krumpholzów, 
Kudziów i Kohutków, o przedwojen-
nych domach na Gojach i Zawodziu,  
o ogrodach przy Parafii Ewangelicko-
-Augsburskiej, o znakach granicznych  
i tajemniczych mieszkańcach mrocznych 
sztolni, o Franciszku Kryście i bunkrze  
u Janiny Żertkowej.      

                              Monika Niemiec 

 (cd. ze str. 1)

Na promocję Pamiętnika przybyło wielu znakomitych gości, a wśród nich Beata Macura – członek Zarządu Powiatu Cieszyńskiego. Ustroński 
samorząd reprezentował przewodniczący Rady Miasta Ustroń Michał Kubok, radni: Damian Ryszawy – wiceprzewodniczący RMU, Karina 
Wowry, Sławomir Haratyk i Szymon Staniszewski, a ratusz Barbara Niemczyk – naczelnik Wydziału Promocji, Kultury, Sportu i Turystyki. 	
                            	                                                                                                                                                                  Fot. M. Niemiec
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OGŁOSZENIA DROBNE

www.ustron.pl
CO NAS CZEKACO NAS CZEKA

30.01	 16.00	 Warsztaty dla dzieci i młodzieży: Numery alarmowe 
			    – jak ratować życie, Stowarzyszenie „Można Inaczej”
30.01	 17.00	 Wernisaż wystawy poplenerowej artystów Stowarzy-
			   szenia Twórczego „Brzimy” i przyjaciół. Galeria Rynek
31.01	 15.00	 Wystawa litografii Pauliny Piechaczek" W Kręgu Bogów  
			   i Mitów", Muzeum Marii Skalickiej 
31.01	 16.00	 „O hańdownych dziejach Lipowca i Ustronia na 720-le- 
			   cie" przy ciasteczkach ze szpyrkami i zbożowej kawie”,  
			   OSP Lipowiec
03.02	 17.30	 Dyżur Zarządu Osiedla (Dzielnicy) Centrum oraz 
			   Radnych, Sala konferencyjna SM Zacisze, ul. Wantuły 47 
05.02	 16.00	 Wykład dr. Bogdana Ficka z cyklu Bezpieczny Senior 
			   i Eko Senior "Sztuczna Inteligencja, czy jest się czego 
			   bać?", Muzeum Ustrońskie
10.02	 8.00	 GRAWEZ – Mistrzostwa Młodzieży Szkolnej Ustronia -  
			   turniej szachowy, MDK Prażakówka
13.02	 17.00	 Koncert walentynkowy w wykonaniu Ada & Arek, 
			   Muzeum Ustrońskie 
14.02	 18.00	 Walentynkowa potańcówka na Czantorii, Górna stacja 
			   KL Czantoria

4/2026/4/R

KOMANDOR – Cieszyn,  
ul. Stawowa 27 – szafy, gar-
deroby,  zabudowy wnęk  
z drzwiami przesuwanymi  
i nie tylko... Zamów bezpłatny 
pomiar. RATY 0%. 728-340-
518, (33) 854-22-57. www.
komandor.pl.

Kupię garaż lub kawałek grun-
tu pod garaż. 510-141-034.

Spawanie plastików. Ustroń, 
ul. Obrzeżna. 501-444-534.

Cyklinowanie bezpyłowe - 
parkiet, odnawianie schodów. 
666-989-914.

Bagażówka - przeprowadzki 
+ ekipa. Usługi transportowe. 
601-478-108.

Wynajmę dwa miejsca par-
kingowe o podłożu betono-
wym w centrum Ustronia przy  
ul. Strażackiej. 33-854-24-71.

Malowanie domów, mieszkań, 
gładzie, płyty karton-gips. 
666-989-914. Ludeczkowie mili

Ludkowie, zima jeszcze ani myśli łodpuścić, a łostatnio 
funduje nóm ślizgawice, że hej! Choć jak jyny słóneczko 
wyńdzie, to sie zdo, że niedługo już bydzie wiosna i aji 
ptoszki tak radośnie świergolóm. Dyć przed nami jesz-
cze luty, a jak luty, to łobuj ciepłe bóty i dziepro jak luty 
schodzi, to człek po wodzie chodzi. Tak prawili hań downi 
nasi przodkowie i choć isto klimat sie nóm zmiynio, to cosi  
z tych downych móndrości zostało. Nawiedziła mie łoto 
sómsiadka, jak wracała z przedszkola, kaj łobchodzili 
świynto starki i starzika. Była strasznucnie zadowolóno, 
bo jeja wnuczka szumny wiersz deklamowała, tóż duma 
jóm rozpiyrała jak wszyscy bili brawo. Spotkała tam też 
swoji kamratki i nie dziwota, że pospołu poszły na kawe  
i ciastko, coby kapke poplotkować, ło tym kómu sie zemrzi-
ło, kiery je na co nimocny, bo dycki werci być na bieżónco. 

Spodobało sie ji to świynto, dyć isto była piyrszy roz  
i prawiła, że taki docyniani starek i starzików mógłoby być 
aji  roz na miesiónc. Ale mie sie zdo, że se tego nie przemy-
ślała, bo przeca za miłość i poświyńcyni do wnuków trzeja 
to nejstarsze pokolyni docyniać każdego dnia. A łóna jak 
łopowiadała ło tej swoji wnuczce tak sie wzruszyła, ło-
dewrziła taszke i wycióngła laurke, kaj dziecko napisało: 
„Babciu, dziadku, cóż wam dam? Tylko jedno serce mam! 
A w tym sercu same róże, żyjcie więc nam jak najdłużej!”. 
Podobno jeszcze aji w lutym je kansik spotkani skwóli tego 
ważnego świynta, tóż docyniejmy każdego dnia to dobro-
dziejstwo,  jakim je starka i starzik. A nejbardziyj mi sie 
spodobało, jak powiedziała sómsiadka, co tam usłyszała, 
że sóm łóni  naszymi korzyniami i skrzidłami.

                                                         Staro ustrónioczka                                                            

Po naszymu...

 			                          Fot. K. Waliczek

3. OTWARTE MISTRZOSTWA 
USTRONIA W COLIN MCRAE RALLY 2.0.

Turniej odbędzie się 21 lutego w Prażakówce. Zawodnicy bio-
rący udział w turnieju mogą korzystać z dowolnego dostępnego 
kontrolera (klawiatura, kierownica, pad). W przypadku używania 
własnego sprzętu należy zapewnić go we własnym zakresie oraz 
poinformować organizatora o tym fakcie przed rozpoczęciem za-
wodów. Prowizoryczny harmonogram turnieju (zależny od ilości 
zgłoszonych zawodników): 10.00 – Kwalifikacje (w przypadku 
zgłoszenia powyżej 32 zawodników) – 6 odcinków specjalnych – 
do kolejnej rundy awansuje 32 zawodników z najlepszym łącznym 
czasem przejazdu. 10.30 – Prolog (w przypadku zgłoszenia 32 lub 
mniej zawodników) – 6 odcinków specjalnych. 12.00 – I runda 
(32 zawodników) – 8 odcinków specjalnych. 14.30 – Półfinał 
(16 zawodników) – 8 odcinków specjalnych. 16.30 – Finał (8 
zawodników) – 12 odcinków specjalnych. 

Zgłoszenia przyjmowane są: w wiadomości prywatnej na 
Facebooku: facebook.com/clccmrmasters; mailowo: clccmrma-
sters@gmail.com; SMS-em pod numer: +48 662 166 266. W treści 
zgłoszenia należy podać: imię i nazwisko, miejsce zamieszkania / 
kraj, rodzaj wykorzystywanego kontrolera, wiek (rok urodzenia), 
nick używany w grze, samochód, którym zawodnik zamierza 
startować.

BEZPŁATNE TESTY NART 
31 stycznia i 1 lutego przy górnej stacji KL Czantoria odbędą się 

darmowe testy nart marki Noworyta. Zapewniony jest: profesjonal-
ny sprzęt, możliwość porównania różnych modeli, świetna zabawa 
na stoku. Nie trzeba się zapisywać – wystarczy przyjść i jeździć. 
KL Czantoria
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OWOCNA WSPÓŁPRACA
Akademia Esprit, działająca na terenie Ustronia od niespełna czte-

rech miesięcy, może pochwalić się prężnym rozwojem. 21 stycznia 
miało miejsce ważne dla placówki wydarzenie. Oficjalnie podpisano 
bowiem umowę o współpracy pomiędzy Akademią Esprit i Uni-
wersytetem Śląskim. Wydarzenie miało miejsce podczas uroczystej 
gali na Uniwersytecie w Cieszynie w obecności dziekana prof. Ze-
nona Gajdzicy i zaproszonych gości. Akademia Esprit współpracuje  
z Uczelnią od początku swej działalności, pracownicy akademiccy 
wspierają placówkę swoją wiedzą, umiejętnościami, poradami i auto-
rytetem. Mamy nadzieję, że współpraca będzie intensywna, owocna  
i satysfakcjonująca dla obu stron - a przede wszystkim dla dzieciaków, 
podopiecznych Akademii.

KONCERT TKA
Co roku w styczniu w MDK „Prażakówka” odbywa się Koncert 

Kolęd w wykonaniu uczniów Ogniska Muzycznego prowadzonego 
przez Towarzystwo Kształcenia Artystycznego. Rozpoczęła recytacją 
Pamela Michałek, a następnie tańczyły dzieci z przedszkola muzycz-
nego, zaś grą na instrumentach muzycznych popisywali się uczniowie 
Ogniska Muzycznago: Julia i Dawid Marekwica, Hanna Leś, Mał-
gorzata Krajewska, Nikola Smyk, Patrycja Wojtas, Maja Bobrzyk, 

10 lat temu 28.01.2016 r.

Nagrodę w wysokości 50 zł otrzymuje:* Alan Nowak z Ustronia, ul. Wałowa. Zwycięzcę 
zapraszamy po nagrodę do naszej redakcji. 

* Wysyłając rozwiązanie krzyżówki zgadzasz się na przetwarzanie twoich danych osobowych na potrzeby konkursu. Twoje dane będą przetwarzane tylko przez czas trwania konkursu. Administratorem twoich danych 
jest Gazeta Ustrońska z siedzibą w Ustroniu, ul. Rynek 4. Masz prawo do uzyskania dostępu do swoich danych, sprostowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania, wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania danych, 
przenoszenia danych, wniesienia skargi do organu nadzorczego. Więcej informacji możesz uzyskać w redakcji Gazety Ustrońskiej.
 

Poziomo: 1) rodzaj narzuty, 4) kolor kar-
ciany,  6)  próbuje  dorównać  słowiko-
wi,  8)  wzdycha  do  niej  kogut,  9)  daw-
niej uraza, niechęć, 10)  opiekun, 11)  punkt do-
wodzenia, 12) okrasa z tłuszczu, 13) ku-
zynka  tacy, 14)  finisz, 15)  naśladu-
je  glosy, 16)  nogi w gwarze młodzieżo-
wej, 17) klika, 18) mały koń, 19) doku-
menty sądowe, 20) naczynie na zupę. 
Pionowo: 1) polski taniec, 2) goniec, ku-
rier,  3)  kuzynka  łuku,  4)  ułani,  5)  kra-
ina  w  Polsce  i  Słowacji,  6)  zakon-
nik na bosaka, 7) obuwie raczej na  lato,  
11)  jedzenie,  13)  miasto  we  Wło-
szech, 14) łączy dwa brzegi. 

Rozwiązanie (hasło) powstanie po od-
czytaniu liter z pól oznaczonych liczbami  
w dolnym rogu. Na rozwiązania oczekuje-
my do 6 lutego.

Rozwiązanie Krzyżówki nr 2

SIARCZYSTY MRÓZ

K R Z Y Ż Ó W K A - NR 4K R Z Y Ż Ó W K A - NR 4

Sebastian Madzia, Łukasz i Kamil Gruszkowie, Piotr Szarzec, Tomasz 
Nowak, Teresa Leś, Hubert Legierski, Laura i Aleksandra Górny, 
Viktoria Raczek, Zofia, Przemysław i Piotr Gawlasowie, Martyna 
i Patrycja Rzyman, Martyna Kubień, Anna Raszka, Olga Pokorny, 
Magda Pinkas, Wiktoria Husar, Kacper Śliż, Laura Liszewska, Zu-
zanna Heller, Natalia Woner, Natalia Łupieżowiec, Laura Legierska, 
Emilia Pilch, Kamil Faron, Tymoteusz Cieślar, Hanna Morel, Karolina 
Rymorz, Agata Kołder, Alicja Uchrońska, Patrycja Łukosz, Karolina 
Rymorz, Aleksandra Pieszka, Alan Jenkner, Konrad Pinkas, Radosław 
Stojda, Paulina Szarzec.

DUŻO GRANIA ZIMĄ
Rozpoczął się drugi etap trzeciej edycji futbolowej zimowej ligi,  

w której uczestniczą drużyny dziecięce. Przez całą sobotę 23 stycznia 
salę SP-1 okupowali piłkarze. - Od dzisiejszego dnia zmagania toczą 
się w kategorii U-10 i U-12 z podziałem na grupy mistrzowskie i grupy 
grające o dalsze miejsce. W grupie U-8 do końca trwania ligi drużyny 
grają każdy z każdym. Tu nie prowadzimy tabeli – mówi trener Kuźni 
Ustroń Mateusz Żebrowski. Dzisiaj grali walczący o dalsze miejsca.  
W każdej kategorii drużyny jednego dnia rozgrywają mecz i rewanż, 
czyli sześć spotkań. W kategorii U-10 druga drużyna Kuźni wygrała 
dwukrotnie ze Spójnią Landek, natomiast przegrała mecze z liderem 
grupy Piastem Cieszyn i zajmującym drugie miejsce BTS Rekordem 
Bielsko-Biała. Tym samym Kuźnia jest trzecia, a Landek czwarty.   (ls) 

Wystąpi 12 naszych zespołów tanecznych – stwierdziła 22 stycznia 
przed koncertem „Dla Babci i Dziadka” w MDK „Prażakówka” dy-
rektor domu kultury Barbara Nawrotek-Żmijewska.  Fot. W. Suchta

Uczniowie SP-1 i G-1 wystąpili w Czytelni Katolickiej. Fot. M. Niemiec
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NIE ZWALNIAMY TEMPA

1. Igor Olszak; 2. Kamila Wojciech; 3. 
Weronika Pokorny; 3. Hania Staszewska; 
3. Zosia Kasperska; 4. Paulina Zajączkow-
ska; 4. Franek Bornikowski; 6. Kajtek Gur-
biel; 7. Marysia Owczarz; 7. Tobiasz Hess; 
8. Mikołaj Heczko; 9. Staś Wróblewski; 9. 
Maks Gruszczyk; 12. Karolina Nagórska; 
12. Emilia Janos; 13. Hania Michalec; 
15. Kuba Sobczak; 16. Wojciech Dadok; 
16. Iga Tomica; 17. Maciej Nagórski; 21. 

Alicja Deda; 22. Melanie Rajtar; 24. Wit 
Wójtowicz; 25. Staś Pawlak; 25. Tosia 
Wróblewska.

Nasi zawodnicy startowali również  
w zawodach FIS w dniach 20-21 styczeń 
w Szczyrku na Skrzycznem. W zawodach 
brali udział zawodnicy: Kamila Wojciech, 
Igor Olszak i Franek Bornikowski. Wyniki 
dzień 1: 8. Kamila Wojciech; 20. Igor Ol-
szak; Dzień 2: 10. Kamila Wojciech; 18. 

Franek Bornikowski. Zawodnicy naszego 
klubu biorą również udział w Młodzie-
żowym Pucharze Polski MPP. W dniach 
22-23 stycznia na Skrzycznem w Szczyrku 
nasi zawodnicy uplasowali się na pozy-
cjach: Dzień 1: 13. Emilia Janos; 17. Zosia 
Kasperska; 24. Paulina Zajączkowska; 
24. Jakub Sobczak; 25. Maria Owczarz. 
Dzień 2: 15. Paulina Zajączkowska; 15. 
Zosia Kasperska. 

Wielkie gratulacje dla wszystkich za-
wodników. Serdeczne podziękowania 
dla trenerów Patrycja Polak, Paweł Polak  
i Wiktoria Pokorny oraz rodziców za 
pomoc przy zawodach. Przed nami kolej-
ne zawody. Życzymy sukcesów naszym 
zawodnikom! Razem tworzymy jedną 
drużynę!

            Zarząd SRS Czantoria Ustroń

Nasi zawodnicy ścigają się w kolejnych zawodach. 2 edycja zawodów z cyklu Śląska 
Liga Dzieci i Młodzieży za nami. Nasi zawodnicy znowu pokazali klasę. Aktualnie 
nasz klub SRS Czantoria znajduje się na 2 miejscu w klasyfikacji wszystkich klubów! 
Poniżej prezentujemy wyniki naszych zawodników w drugiej edycji zawodów: Liga 
Śląska #2 - 19 styczeń, Istebna Złoty Groń

22-23 stycznia na trasach Centralnego 
Ośrodka Sportu Skrzyczne w Szczyrku ro-
zegrano 3 edycję Młodzieżowego Pucha-
ru Polski w Slalomie Gigancie. Zawodnicy 
Stowarzyszenia Pilch Ski Academy zapre-
zentowali świetną formę zdobywając aż 
8 medali. Na starcie stanęło ponad 200 
zawodników z całej Polski w kategorii 
U14 i U16 chłopców i dziewcząt. 

W pierwszym dniu zawodów na podium 
stanęli: 1 m. Mikołaj Szmaja – kat. u14;  
2 m. Natalia Łaciak – kat. u16; 3 m. Jago-
da Wojciechowska kat. u16; 4 m. Antoni 
Kałuża kat. u16 ; 5 m. Wojciech Przybyła 

SUKCESY 
PILCH 

SKI 
ACADEMY 

kat. u16; 5 m. Antoni Lenkiewicz kat. u14.
W drugim dniu zawodów czołowe miej-

sca zajęli: 1 m. Jakub Przybyła kat. u14; 
2 m. Victoria Procenko kat. u16; 2 m. 

Wojciech Przybyła kat. u16; 3 m. Kamil 
Frycz kat. u16; 3 m. Hanna Pierlak kat. 
u16; 4 m. Filip Cislak kat u16 ; 4 m. Antoni 
Lenkiewicz kat. u14. 


